Особенности внедрения федеральных государственных образовательных стандартов второго поколения в начальной школе

МОДЕЛЬ И АЛГОРИТМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ В УСЛОВИЯХ ВВЕДЕНИЯ НОВЫХ ФГОС ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
 Модель предусматривает пять этапов разработки и осуществления программы модернизации существующей в школе образовательной системы с целью приведения ее в соответствие с требованиями нового ФГОС:

1. Формирование рабочей группы по разработке проекта модернизированной образовательной системы начальной ступени школы  и органов управления программой введения ФГОС.

2. Определение необходимых изменений в существующей образовательной системе начальной ступени школы. 
3. Разработка проекта модернизированной образовательной системы начальной ступени школы.
4. Разработка плана-графика модернизации образовательной системы начальной ступени школы. 

5. Реализация запланированных изменений в образовательной системе образовательного учреждения
Этап 1:   формирование рабочей группы по разработке проекта модернизированной образовательной системы начальной  ступени школы  и органов управления программой введения ФГОС
При введении ФГОС предусматривается создание в образовательном учреждении Совета по введению ФГОС нового поколения, призванного обеспечивать координацию действий всего педагогического коллектива. Деятельность этого временного органа управления предлагается регламентировать специальным Положением о Совете. Затем должен быть осуществлен переход к созданию рабочей группы по разработке проекта модернизированной образовательной системы. При формировании рабочей группы по разработке проекта модернизированной образовательной системы на начальной ступени необходимо:
· определить состав рабочей группы;

· назначить руководителя рабочей группы;

· определить порядок ее работы;
· поставить перед группой общую задачу и задачу следующего этапа.
Рабочая группа создается для разработки и реализации проекта модернизации образовательной системы начальной ступени в соответствии с требованиями ФГОС нового поколения. В состав Рабочей группы необходимо включить всех педагогов, работающих в начальных классах, а также консультанта по введению новых ФГОС. Руководство деятельностью рабочей группы целесообразно поручить представителю администрации образовательного учреждения или руководителю методобъединения учителей начальной ступени. Состав рабочей группы и порядок ее работы утверждается приказом директора образовательного учреждения.
После издания приказа о создании рабочей группы необходимо провести ее собрание, на котором перед участниками проекта ставятся конкретные цели его разработки и реализации и определяются задачи группы. Кроме того, в начале работы группы должен быть определен и принят  всеми  участниками порядок ее работы. 
 Этап 2:   определение изменений в существующей образовательной системе начальной ступени школы, необходимых для приведения  ее  в соответствие с требованиями ФГОС.

На этом этапе должен быть получен ответ на вопрос: «Что необходимо изменить в существующей образовательной системе, чтобы привести ее в соответствие с нормативной моделью, определяемой ФГОС?». Для этого необходимо определить, какие  изменения требуется произвести:  

· в образовательных целях;

· в учебном плане;

· в содержании учебных программ и программ внеучебной деятельности;

· в образовательных технологиях;

· в условиях реализации образовательных программ;
· в способах и организационных механизмах контроля образовательного процесса и оценки его результатов.
Основной принцип действий на этом этапе состоит в сравнении предложенной новыми стандартами обобщенной модели образовательной системы с существующей в школе и определении того:

· какие элементы существующей образовательной системы полностью отвечают требованиям новых ФГОС и могут быть без изменений перенесены в желаемую систему;

· какие элементы существующей системы частично отвечают требованиям новых ФГОС и нуждаются в переработке для переноса в желаемую систему;

· какие элементы существующей системы не отвечают требованиям новых ФГОС и не могут быть перенесены в желаемую систему;

· какие необходимые для желаемой системы  элементы, определяемые новыми ФГОС, отсутствуют в существующей системе и должны быть найдены или разработаны.

В результате этих действий будет формироваться перечень необходимых и достаточных изменений в элементах образовательной системе начальной ступени образовательного учреждения. 

Первый шаг – определение необходимых изменений в иерархической системе образовательных целей, определяющей модель выпускника начальной ступени образовательного учреждения и  включающей цели начальной ступени образования и цели изучения учебных предметов.  

Результатом этой части работы должен стать новый учебный план начальной ступени школы, а также выводы о необходимых изменениях в составе образовательных программ.
На втором шаге анализа необходимо определить  изменения в структуре образовательного процесса, определяемой учебным планом начальной ступени школы. 

Требования к учебному плану задаются Базисным учебным планом, являющимся  основой формирования учебного плана  общеобразовательного учреждения. Поэтому сначала необходимо, исходя из условий, потребностей и возможностей, имеющихся у школы, выбрать один из предлагаемых вариантов БУПа. На основе сравнения имеющегося учебного плана и выбранного БУПа определяются изменения:

· в перечне предметов и отводимых на их изучение часов в рамках учебной деятельности (ее инвариантной и вариативной части);

· в перечне программ внеурочной работы (дополнительного образования, социально-творческой деятельности, кружковой работы) и часов на эти занятия.

Результатом этой части работы должен стать новый учебный план начальной ступени школы, а также выводы о необходимых изменениях в составе образовательных программ.

На третьем шаге анализа  определяется, какие необходимы изменения в  содержании образовательных программ. 
Если такая программа есть, то необходимо выявить, в чем ее содержание не отвечает требованиям стандарта.

Содержание учебных программ вариативной части учебного плана и программ внеучебной деятельности должно определяться таким образом, чтобы они вместе с программами по обязательным предметам обеспечивали достижение всех образовательных целей.

На четвертом шаге анализа  определяются необходимые изменения  в технологиях обучения и воспитания. Для этого  необходимо в первую очередь обратиться к требованиям новых стандартов, ориентирующих на переход от традиционных технологий к технологиям, более полно учитывающим воз​растные особенности и потребности учащихся младшего возраста: личностно-ориентированный характер обучения; вариативность; повышение ответственности школьников за результаты обучения. При обучении рекомендуется использование: уровневой дифференциации; обучения на основе «учебных ситуаций»; проектной деятельности; информационных и коммуникационных технологий; активных форм обучения (организация работы в группах и парах; организация работы в группах подвижного состава).

На пятом шаге анализа выявляется, достаточны ли внутренние и внешние возможности (материально-технические, временные, кадровые и др.) для обеспечения соответствия модернизированной образовательной системы требованиям ФГОС? 

При определении необходимого ресурсного обеспечения следует использовать предложенные разработчиками «Требования к условиям и ресурсному обеспечению реализации образовательных программ начального образования», включающие:

· систему гигиенических требований к условиям реализации образовательных программ общего образования;

· систему требований к учебно-материальной базе (перечни рекомендуемой учебной литературы; перечни учебного оборудования для общеобразовательных учреждений; требования к оснащению учебных и административных помещений общеобразовательных учреждений).
На шестом шаге определяются необходимые изменения в  способах и организационных механизмах контроля образовательного процесса и оценки его результатов. 
 Этап 3:  разработка проекта модернизированной образовательной системы начальной ступени школы.
При  проектировании должен быть дан ответ на вопрос о том, какой должна стать конкретизированная образовательная модель начальной ступени школы, чтобы соответствовать нормативной модели, определяемой новыми стандартами применительно к данной школе. 
Проектирование целесообразно осуществлять в микрогруппах, которым требуется выдать задания на разработку и реализацию единичных проектов. Оценка единичных  проектов проводится на заседании Рабочей группы.
Выявленные недостатки единичных проектов должны быть устранены к установленному руководителем рабочей группы сроку.

Завершенный проект обсуждается на заседании Совета по введению новых ФГОС, который определяет готовность проекта для перехода к разработке плана-графика его реализации. 
 Этап 4:   разработка плана-графика модернизации образовательной системы начальной ступени школы

Разработанные планы-графики единичных проектов затем согласуются с  планами-графиками других групп на заседании  Рабочей группы. При этом все связи, установленные между проектами на этапе проектирования проверяются по срокам и в случае их несоответствия принимаются решения о корректировке проектов планов действий. 

Для распределения проектов  во времени используется ленточная диаграмма Гантта, имеющая форму таблицы. 
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 Этап 5:   реализация запланированных изменений в образовательной системе образовательного учреждения

Эта система должна четко определять кто, что и когда должен делать при осуществлении контроля  хода реализации проекта, координации усилий ее участников и выработке необходимых управленческих решений.
Сбор информации о состоянии работ по проекту может осуществляться ежемесячно или с меньшей периодичностью. 

           Результатом реализации запланированных изменений является модернизированная образовательная система начальной ступени образовательного учреждения:

· соответствующая новым ФГОС;

· обеспечивающая ожидаемые изменения в результатах    образовательного процесса, по сравнению с ранее действующей системой.  

(Проекты локальных актов, необходимых при введении ФГОС в школе)
Ожидаемые результаты: 

1. Сформирована рабочая группа по подготовке муниципального общеобразовательного учреждения «Лицей №5» к модернизации образовательной системы в условиях введения ФГОС из числа педагогических работников школы;

2. Организовано повышение квалификации руководящих и педагогических работников;

3. Разработан и реализован план мероприятий по  введению ФГОС в начальную ступень;
4. Произошли изменения в образовательном процессе и деятельности администрации ОУ в соответствии с реализованным планом мероприятий по введению ФГОС в начальной ступени общего образования.

Возможные риски:

· Непринятие данного проекта частью руководящих и педагогических работников школы;

· Несоответствие имеющихся в ОУ условий и ресурсов с необходимыми для введения ФГОС на начальной ступени общего образования.

