Организация внеурочной деятельности учащихся

при апробации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования  второго поколения в 1-х классах
Система образования на сегодняшний день является ключевым институтом нашего общества, отдельные аспекты его деятельности затрагивают все слои общества и родителей, и политиков, и представителей деловой общественности и конечно, профессиональное педагогическое сообщество. В декабре прошлого года издан приказ Минобрнауки об утверждении ФГОС нового поколения для начальной школы. В мае текущего года советом при Минобрнауки рассмотрены с доработкой и стандарты основной общеобразовательной школы. К началу учебного 2011-2012 года планируется их утверждение. В августе 2010 году внесены и предложения по старшей школе.

Стандарт начальной школы разрабатывался в течение 3-х лет, ещё 1,5 года даётся на его апробацию. 

Что же предполагали разработчики стандарта (прежде всего специалисты РАН, около 2000 чел)?

Самый главный вопрос, который поставили перед собой разработчики – какую роль играет образование в 21 веке? Ответ. Образование является во первых - важнейшей социальной деятельностью общества, которая не возможна без взаимодействия с другими социальными институтами – прежде всего с семьёй, культурой, средствами. массовой коммуникации. Стандарт впервые разрабатывался как общественный договор, в котором учтены требования семьи, общества и государства к результатам образования.  

Во – вторых образование является системообразующим ресурсом социально-экономического и политического развития государства. Главным идеологическим постулатом является то, что стандарт направлен на формирование открытого гражданского общества в России, что и определило и идеологию, и методологию, и отбор содержания стандарта.   
В век  информатизации и развития  компьютерных технологий  стране нужны грамотные специалисты  соответствующей  подготовки.

В основу данного Стандарта положен деятельностный подход в образовании, который получил научное обоснование и экспериментальную реализацию в школьной практике в соответствии с отечественной психолого-педагогической научной школой Л.С. Выготского и его последователей (А.Н.Леонтьева, П.Я.Гальперина, Д.Б. Эльконина, В.В.Давыдова, А.Г.Асмолова и др.ученых) на протяжении последних 50 лет. То есть все хорошее, что накоплено  в работе образовательных учреждений перейдет в Новую школу. 
Ключевым условием реализации данного подхода в начальном общем образовании является организация детского самостоятельного и инициативного действия в образовательном процессе, отказ от репродуктивных методов и способов обучения со стороны педагогов, ориентация на различные коллективные формы взаимодействия детей и педагогов как в учебной (урочной и внеурочной), так и внеучебной деятельности. При грамотной реализации данного подхода, прежде всего, возможно кардинально изменить в лучшую сторону ситуацию, касающуюся здоровья младших школьников – за счет увеличения двигательной деятельностной активности учащихся, расширения различных форм и видов деятельности младших школьников, улучшения психологической и эмоциональной атмосферы в классе, в дальнейшем сокращения времени на обязательную часть учебного плана. 

Наиболее важным отличием нового стандарта является то, что главным результатом образования становится духовно-нравственное развитие личности ребенка.

Цель и задачи воспитания и социализации российских школьников формулируются, достигаются и решаются в контексте национального воспитательного идеала. Он представляет собой высшую цель образования, высоконравственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение и развитие которого направлены усилия основных субъектов национальной жизни: государства, семьи, школы, политических партий, религиозных и общественных организаций.
В Концепции такой идеал обоснован, сформулирована высшая цель
образования
–
высоконравственный,
творческий,
компетентный
гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа.
   Новый учебный план правильнее будет назвать образовательным. Он включает в себя и учебную, и воспитательную части. По новым стандартам главное - не просто дать школьнику новые знания и умения, а научить их применять, развивать его и в урочное, и во внеурочное время.  
Организация  внеурочной работы во второй половине дня, она называется «Часть, формируемая участниками образовательного процесса».
Вариативная часть базисного учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса (она так и называется), обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. 

       При определении обязательной допустимой нагрузки учащихся часы, отведенные на внеурочную деятельность, не учитываются.

В новом ФГОС общего образования внеурочной деятельности школьников уделено особое внимание.   ОУ предоставляют учащимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на развитие школьника. Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения, таких как игра-путешествие, экскурсии, устные журналы, брейн-ринги и т.д. и отводится в учебном плане, как видите, 10 часов.
Часть базисного плана, формируемая участниками образовательного процесса, осуществляется по направлениям: растим патриотов,    предметные кружки, социальная работа, проектная деятельность может проводиться учителями начальных классов, а по направлениям: спортивные секции, музыкальные, театральные кружки - узкими специалистами. 
              За счет указанных в базисном учебном (образовательном) плане часов на  «Часть, формируемая участниками образовательного процесса,

 ОУ реализует дополнительные образовательные программы, программу воспитания и социализации учащихся, воспитательные программы.
 Как составляются программы?

Каждый преподаватель пишет программу по своему направлению. Это рабочая программа обычно она модифицирована, т.е. составлена на основе авторских программ, но со своими  изменениями.
Общие правила разработки программ внеурочной деятельности: 

1. Программы организации внеурочной деятельности школьников могут быть разработаны ОУ самостоятельно или на основе переработки  примерных программ.

2. Разрабатываемые программы должны быть рассчитаны на школьников определённой возрастной группы. 

3.В определении содержания программ школа руководствуется целесообразностью и ориентируется на запросы и потребности учащихся и их родителей.
4. Программа содержит:

-введение, в котором есть информация о назначении программы, её структуре, объёме часов, отпущенных на занятия, возрастной группе учащихся;

-перечень основных разделов  с указанием отпущенных на их реализацию часов;

-описание разделов примерного содержания занятий со школьниками;

-характеристику основных результатов, на которые ориентирована программа.

5. В программе описывается содержание внеурочной деятельности школьников, суть и направленность планируемых школой дел и мероприятий. Из описания должно быть видно, на достижение какого уровня результатов направлены эти дела и мероприятия. 

6.В программе указывается количество часов аудиторных занятий (их не должно превышать 50% от общего количества занятий) и внеаудиторных активных (подвижных) занятий.

 7. Программы могут реализовываться как в отдельно взятом классе, так и в свободных объединениях, как одновозрастной, так и разновозрастной группы, где можно реализовывать модульную программу внеурочной деятельности
.

 





